

К ВОПРОСУ О СЕМАНТИКЕ ГЛАГОЛОВ БИОЛОГИЧЕСКОГО СОСТОЯНИЯ РУССКОГО ЯЗЫКА

Туйлиева Лола Абдуллаевна, старший преподаватель
Бухарский государственный университет, кафедра русского языкознания

Аннотация. В данной статье рассмотрены глаголы биологического состояния русского языка, источником которого являются живые существа. Ставится вопрос об изученности данных лексических единиц, выявлена их семантика.

Ключевые слова: глагол, лексико-семантическая группа, состояние, биологическое состояние.

Abstract. This article examines the verbs of the biological state of the Russian language, the source of which is living beings. The question is raised about the knowledge of these lexical units, their semantics is revealed.

Keywords: verb, lexical-semantic group, state, biological state.

Русские глаголы обладают большим количеством грамматических категорий и богатством лексических значений. Поэтому большинство лингвистов склоняются к тому, что в системе частей речи русского языка, глаголы являются самым сложным грамматическим и самым широким лексическим разрядом слов. Поэтому в последнее время лингвистика уделяет все больше внимания изучению глагола. Особый интерес вызывает исследование семантической структуры глагола как одно из направлений изучения лексико-семантической системы языка, лексикологии и лексикографии. В современной лексикологии объектом исследования могут быть разные семантические группы слов. В большинстве случаев глагольная лексика объединяются в лексико-семантические группы. Исследования лексико-семантических групп глаголов расширяет представления о лексической системе глаголов. Однако это важно не только с чисто лексикологической точки зрения. Многие явления грамматики глагола, его словообразования невозможно убедительно объяснить без обращения к лексической семантике, которая воплощена в базовых единицах отдельных лексико-семантических групп.

В русском языке, как и во многих других языках, определенную часть глаголов представляют глаголы состояния. С точки зрения философии состояние рассматривается как категория, отражающая специфическую форму реализации бытия, фиксирующая момент устойчивости в изменении, развитии, движении материальных объектов в некоторый данный момент времени при определенных условиях». [1, с.60]

В лингвистике понятие «состояние» трактуется как:

1) Положение, в котором кто-, что-либо находится. Например: *Экономическое состояние страны. Состояние здоровья.*

2) Физическое самочувствие или настроение, расположение духа человека. Например: *Сонное состояние. Восторженное состояние.*

3) Вид, характер расположения, взаимодействия и движения частиц вещества. Например: *Жидкое состояние. Газообразное состояние.*

4) Общественное или семейное положение. Например: *Гражданское состояние. Крепостное состояние.*

4) Имущественное положение, а также имущество, капитал, собственность. Например: *Не иметь состояния.*

5) Пребывание, нахождение (на какой-л. службе, в составе чего-л. и т. п.). Например: *Состояние в кадровых войсках. Состояние в запасе.* [2, с.209]

Как видно из вышеназванных толкований и примеров, носителями состояния могут быть живые существа, предметы, явления природы и созданные человеком общественные системы. Таким образом глаголы состояния свойства предмета и могут быть связаны с природой и обществом, растительным и животным миром, биологией, физиологией и психикой человека.

Находящиеся в центре нашего внимания глаголы биологического состояния немногочисленны, однако широко используются в речи при описании различных биологических процессов как в сфере бытового общения, так и в художественных текстах. К глаголам биологического состояния относятся такие глаголы, как умереть, помолодеть, расти, стареть, вырастать, расцветать, созреть, поспевать, дозреть, гнить, киснуть, раскисать, сохнуть, пересыхать вянуть,

увядать, чахнуть, жаждать и др. [3, с.7] Глаголы, входящие в эту группу, связаны с жизнью, ростом, развитием растений, и обозначают их природные, наследственные состояния. Это состояние отражает их устойчивость и жизнестойкость, адаптацию к различным условиям.

При этом необходимо учитывать, что многие из глаголов, выражающие биологическое состояние, многозначны и могут использоваться не в своих первичных значениях. Большинство из них являются многозначными и только в одном или – реже – нескольких значениях имеют интересующий нас смысл. Поэтому, относя конкретный глагол к лексико-семантической группе глаголов со значением биологического состояния, мы ни в коем случае не утверждаем, что все без исключения его лексемы имеют значение биологического значения.

Таким образом, из всего сказанного можно сделать вывод, что глаголы, выражающие биологическое состояние, занимают важное место в лексико-семантической системе глагольной лексики русского языка. Однако в лексико-семантическом классе глаголов состояния указанные глаголы ещё не исследованы. Нет специальных работ, посвященных данным глаголам. Это позволяет сделать вывод, что тема семантики глаголов биологического состояния в русском языкознании, несмотря на наличие немалого количества работ по исследованию семантики глаголов состояния, до сих пор остается открытой. Наше исследование является фрагментом обобщающего исследования семантического поля данных глаголов. Поэтому семантику глаголов биологического состояния следует более тщательно рассмотреть в дальнейших исследованиях.

Литература

1. Симанов А.Л. Понятие «состояние» как философская категория. Новосибирск: Наука. 1982. 125 с.
2. А. П. Евгеньева. Словарь русского языка в 4-х томах. IV том. – Москва: Рус. яз. 1988. 797 с.
3. Туйлиева Л. А. МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ ГЛАГОЛОВ СОСТОЯНИЯ: Туйлиева Лола Абдуллаевна, старший преподаватель кафедры

русского языкознания Бухарского государственного университета // Образование и инновационные исследования международный научно-методический журнал. – 2023. – №. 3. – С. 65-73.